

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO. un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRÉS pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de "LA RIOJA".

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuarse los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º LOGROÑO

ALBERTO RIVERA OCULISTA Travesía del Pinar SANTO DOMINGO DE LA CAZADA Consulta diaria y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 6

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de Sorla. Para tratar, con su dueño Juan Marroñán que vive en su fábrica, próximo a la plaza de toros.

Tecino y lomo a 1'60 Ptas. kilo en los despachos siguientes: Herráiz y Bujanda, plaza de S. Blas.—Manuel García, id. id.—Faustino Jiménez, id. id.—María Sáenz, plaza de S. Bartolomé.—Manuel Rubio, Villanueva (Portillos).—Guillermo Juliac, Carnicerías, 23.

MÉDICO

Se necesita uno para ayudar a otro compañero en la ciudad de Logroño.

Dirigirse a D. Mariano Lozano, Muro del Siete, 10.

AVISO Por exigirlo así las operaciones del inventario que se está practicando en el establecimiento de Pañetería, Mercería y Quincalla de los señores Maguregui y Ramírez, situado en la calle del Colegio, núm. 28, este permanecerá cerrado para la venta por los días que dicha operación requiera, y una vez terminadas, se abrirá para la venta de los mismos artículos bajo el nombre de

GIL RAMÍREZ

Miscelánea

En estas alternativas de la opinión que pasa con gran facilidad de las impresiones optimistas a las pesimistas y viceversa, según hemos hecho notar muchas veces, le ha tocado el turno a las lisonjeras.

leyendo los periódicos de ayer se llega a creer que los temores de que los Estados Unidos variasen de actitud son infundados, que los insurrectos no tienen la fuerza que se suponía, ni mucho menos, y que España amontona elementos de combate alrededor de la isla, de tal modo que si en tierra tenemos el mayor ejército que nación alguna ha puesto en una colonia, a juzgar por los barcos que rodean la costa parecerá España una potencia naval de primer orden.

Cuando estos cambios se reflejan en los periódicos, acostumbramos a decir que entre lo exageradamente triste y lo que peca de agradable, vale más inclinarse a esto, siendo lo más cuerdo no dejarse arrastrar por unas ni otras corrientes: eso repetimos hoy al leer esa serie de noticias satisfactorias.

cuanto más cerca estamos del día en que han de ser llamados los reclutas de este año, más se robustecen los temores de que el Gobierno comprenderá en el cupo a todos los sorteados. Hoy casi se tiene la seguridad de que sucederá así.

Pero conviene tener presente una consideración. El ministro de la Guerra se ha encontrado con un defecto de la ley que seguramente le habrá hecho pensar.

Le hacían falta cien mil hombres y no sabía de donde sacarlos: si llamaba a los reservistas faltaba a la equidad, si echaba mano de los excedentes de cupo faltaba a la ley. En esta duda optó por lo segundo y se defendió como pudo cuando le censuraron.

Para evitar esto puede suponerse que la

maría a todos los mozos aunque no le hagan falta. De lo contrario, tendrían que reproducirse las dudas e indecisiones pasadas y lo que es más grave, irían los soldados a las filas sabiendo que, por la ley, debían estar en su casa.

Así es que el llamamiento de todos los sorteados no quiere decir que todos van a ser soldados.

Ann haremos otra consideración.

Una vez llamados los excedentes de cupo se encontró el ministro con una gran masa de hombres, pero con pocos soldados, y ante el temor de mandar a Cuba batallones de reclutas se decidió a enviar diez mil reservistas, motivando las protestas que todos recordamos.

Para evitar casos parecidos es natural que llame a los cuarteles e instruya a todos los sorteados, y aunque así suceda no entendemos que se necesiten ochenta mil hombres más de los que hoy sirven en el ejército.

La verdadera medida creemos que la dará la suma de las expediciones que ahora se manden a Cuba y el cupo que se señale para Ultramar.

Nos referimos a lo actual, pues del porvenir no se puede decir nada.

Cada día son mejores para esta región las noticias que se reciben de Francia: las que insertamos hoy son del director de la estación enotécnica de España en Cete, cuyo ilustrado ingeniero conoce perfectamente el país y no fingen sus escritos en impresiones de momento.

Sin embargo los labradores están vendiendo las uvas a precios ruinosos, sacando de ellas poco más de lo que invierten en gastos de vendimia y desde luego mucho menos que el importe de las labores. Es decir que su situación puede compararse a la de aquellas madres que leían en los periódicos que se había descubierto el remedio contra el garrotillo, que en las pruebas daba excelentes resultados, que se estaban preparando grandes cantidades de suero para repartirlo en todo el mundo: y sin embargo asistían a la terrible agonía de sus hijos atacados de tal enfermedad.

Nosotros atribuimos ese fenómeno de faltar allí vino y estar aquí tiradas las uvas a la falta de tratado con Francia. Sin contar con las tarifas de transporte, que son más elevadas y otros factores que han tenido por origen la tirantez de relaciones, aunque luego se hayan agravado por otras causas, es lo cierto que para llevar hoy diez mil hectólitros de vino a Francia hay que pagar al contado diez mil duros más que antes y muchos que se arriesgaban con poco capital a este negocio pagando el vino después de vendido allí y haciendo competencia a los que disponían de mayor capital, no pueden hacerlo hoy, cosa que si en definitiva no influye mucho en el precio, que acaso influya, por lo menos retrasa el alza, puesto que no hay tanta prisa en adquirir la mercancía para que otro no se la lleve.

LA RIOJA EN HARO

La fuga de Perdígón.

Perdígón, el asesino de María la casetera, parece se ha propuesto adquirir una triste celebridad.

Después de haber cometido alevoso crimen, después de intentar huir hace algún tiempo de la cárcel, ayer ensayó nuevamente otra evasión que en parte llevó a cabo y que trajo tristes consecuencias.

Para llevar a efecto su pensamiento de fugarse de la cárcel, Perdígón se había provisto no se sabe cómo, de una navaja con la que consiguió romper el candado de los grillos; hecho esto rompió un pedazo de venta-

nilla e introduciendo la mano por el hueco consiguió descerrar el cerrojo y franquear la primera puerta que le cerraba el paso: para atravesar la segunda, abrió en ella un boquete como de unos cinco centímetros, valiéndose para ello de la navaja y descorriendo por él el cerrojo; una vez en el carrojo esperó a la hora de la requisa y cuando a las seis de la tarde próximamente fueron a practicar ésta, el alcaide y llavero de la cárcel, al abrir la puerta del carrojo fueron bruscamente atropellados por el fugitivo, que por fin consiguió verse en la calle.

Repuestos de la sorpresa, el alcaide y el llavero salieron en su persecución, como asimismo el demandadero Juan Guerra, consiguiendo darle alcance en el sitio denominado el Cubo, pero al intentar sujetarle el alcaide don Tomás Cuende, el Perdígón le asestó dos navajadas una en el cuello y otra en la ingle, que por fortuna parece que no ofrecen mucha gravedad.

Sujeto ya, fué conducido de nuevo a la cárcel, donde quedó fuertemente amarrado. A la cárcel acudieron el alcaide accidental señor Izarra, el teniente alcaide señor Murga y algunos concejales, el capitán de la Guardia civil, que practicó un registro entre los presos, y el juzgado que comenzó sus investigaciones sobre el terreno.

Haro 14 de octubre de 1895.

ESPAÑA Y MÉJICO

Hace algún tiempo copiamos párrafos de diversos periódicos de Méjico poco favorables a España. Pero en aquella república ha cambiado bastante la opinión y ese cambio se nota en sus periódicos.

Uno de los más importantes, El Tiempo, publica el siguiente artículo:

«El ideal de la independencia de Cuba no es en estos momentos un mito, es mejor un pretexto que hacen valer los insurrectos. Las circunstancias especiales de la isla, su modo de ser político y social, la ponen en el caso de no poder por ahora ni pensar en su autonomía.

Así es que los que invocan este principio se equivocan ó proceden con malicia, pues Cuba, de no ser española, no será libre. Sus elementos de vida, aunque parezcan poderosos y fuertes, no bastan a satisfacer las exigencias de una nación que está continuamente acechada por aquel país, que ha tratado de comprarla a España, que favorece la insurrección, dígame lo que se quiera; por los Estados-Unidos, en fin, que no permitirán jamás la libertad de Cuba y si se adueñarán de ella para aumentar su poderío insultante sobre los pueblos latino-americanos.

Si examinamos el carácter propio de la insurrección, sus procedimientos y sus caudillos, no podremos hallar el patriotismo que hace simpática una causa, pues desde el momento en que son públicas las relaciones que los revolucionarios tienen con un pueblo enemigo jurado de los pueblos hispano-americanos, no podemos suponer que el amor a la patria sea el móvil de esos intentos. ¿Cómo hemos de creer que aman a Cuba, de raza latina, los que para librarla de España no desdennan, sino antes bien imploran, el favor humillante y grosero de los sajones de América?

Mas entrando a la cuestión que motiva estas líneas, preciso es convenir en que la idea de que Cuba pueda ser mejicana no tiene más origen que, ó los deseos de algunos mejicanos, ó la pretensión de los insurrectos. No cabe medio en este supuesto. Los Estados Unidos, metidos en este embrollo, pretenderían, por ventura, regularnos la isla? No, ciertamente: si favorecen la revolución, no es con ese objeto.

Por otra parte, ni el Gobierno provisional

de Cuba, ni ninguno de los insurrectos ha dicho que quiere que su tierra sea mejicana. Odian ellos a España. Esto es manifiesto. Querrian a Méjico, si éste los favoreciera. Esto sería impolítico.

Además, si los insurrectos pelean contra la madre España con el fin de entregar la isla a otra nación, sus esfuerzos y sus labores son altamente reprobables. ¿Qué decimos? ¡Altamente infames! No hay entonces ni patriotismo, ni nobleza de miras, ni bondad de intenciones.

A nadie que no sea mejicano puede interesarle tanto la anexión de Cuba a esta República. ¿Desea esto nuestro Gobierno? No es posible, porque traicionaría a España, con quien está y debe estar en buenas relaciones de amistad estrecha.

Nuestro Gobierno no puede ni debe favorecer en nada la revolución de Cuba.»

Nuestros vinos en Francia.

Las transacciones sobre nuestros vinos han adquirido en algunos días una importancia a la cual no se estaba acostumbrado de largo tiempo. El mercado de Cete ha vuelto a tomar su antigua animación, siendo los vinos exóticos los que forman su principal alimento. El aspecto de los muelles se va modificando; de desiertos que estaban, la vida y el movimiento los han transformado.

Las arribadas de vinos de España aumentan de una manera marcada y es probable que el movimiento vaya acentuándose, porque los precios sin haber sufrido una verdadera alza, como los productos indígenas, apenas se discuten y tienen buena tendencia, por más que en la actualidad sean muy poco diferentes de los que reinaban seis meses há.

Se citan numerosos é importantes negocios llevados a cabo estos últimos días, siendo las clases buenas en su generalidad y algunas superiores. Es opinión general que nuestros vinos tendrán su empleo asegurado durante toda la campaña y que serán un gran auxiliar de los vinos franceses para su bonificación y venta.

Para los vinos de la propiedad la demanda sigue su curso, y el alza, no obstante ser ya muy notable, no ha dicho aún, a nuestro parecer, su última palabra. Se tiene por seguro que dentro de poco tiempo casi toda la cosecha habrá pasado a las manos del comercio y como el déficit es real é indiscutible, no solamente en el Mediodía, sino en toda Francia, y hasta se dice en Argelia así como en muchas partes del extranjero, los que tienen menos propensión a aceptar la creencia en una alza futura, quizá se vean obligados a cambiar su criterio ante las exigencias de la necesidad.

Los cursos continúan siendo firmes y las transacciones numerosas y con mejor tendencia cada día. Los precios de nuestros vinos nuevos son de 19 a 24 francos hectólitro. Los de los vinos viejos, que son muy buscados cualquiera que sea su graduación. Van escaseando mucho, no obstante las crecidas exigencias de los propietarios, las pipas de alquiler.

Las demandas hechas a casas españolas de diversas partes de Francia para librar mercancía a plazo fijo son grandes, muchas de las cuales no las puede aceptar nuestro comercio, por la sencilla razón que no saben lo que darán de sí los tiempos, ni la marcha que seguirá el negocio.

Paris-Bercy resiste cuanto puede a las pretensiones del Mediodía, agotando todos los recursos de la fabricación, de la cual tiene el privilegio, mas se espera que la absoluta necesidad de vinos, dará la pauta de los cursos definitivos que han de reinar.

El alza aceptada hasta ahora es de 3 a 4 francos para los vinos del país, pagándose también regularmente las buenas calidades de los nuestros.

En algunos almacenes se dice que las existencias son todavía muy regulares, y como se esperan grandes arribos de vinos de todas partes, el comercio cree que el aprovisionamiento de la importante plaza podrá hacerse en buenas condiciones. Cantidades respetables de pipas vacías han sido enviadas a España por negociantes de Paris, a fin de adquirir buenas clases de primera mano.

En Burdeos, de cuyo mercado nos ocuparemos extensamente en el próximo boletín, continúan las cosas como reseñábase la semana última, ofreciendo buen aspecto los negocios.

Volvemos a repetir, pues, que el alza experimentada en los vinos franceses no ha repercutido hasta ahora en el precio de los nuestros, no obstante la gran demanda actual.

En todas partes, se acentúa el movimiento señalado en nuestros dos últimos boletines. Lástima que los precios no aumenten.

A. Blavia.

LA SEMANA EN LA BOLSA

El ambiente de pesimismo que por todas partes se respira; las poco favorables impresiones que del extranjero vienen, los preparativos que se supone se hacen ante el temor de posibles complicaciones internacionales, originadas por la campaña de Cuba, han llevado al mercado bursátil la duda y la indecisión, imprimiendo al mercado un carácter menos tranquilizador que el que tenía hace algunos meses.

Así y todo, viene observándose en el fondo una gran firmeza, que acaso no sea compatible con las circunstancias, pero que tiene su origen en la falta de papel y en la tranquilidad con que el pequeño ahorro acude a buscar esta inversión.

En la semana última hanse producido algunas oscilaciones, no tan amplias como algunos elementos esperaban y como hacia tener el pesimismo que la prensa política refleja sobre los principales sucesos de actualidad; pero desvanecidos en parte ciertos temores, han vuelto los cambios a alcanzar nivel más alto, viniendo a cerrar, poco más ó menos, al tipo de la anterior semana, lo cual revela que la especulación va procediendo estos meses con mayor prudencia, no dejándose influir sino por lo que revela la verdadera situación del mercado.

Este ha variado bastante desde la liquidación última, al parecer. Al menos no se observan las ventas que otros meses, ni el descubierta parece tener las proporciones que antes; pero en cambio, es indudable que, aunque escasas aquéllas y muy reducido el segundo, como el tenedor de papel no vende nunca, siempre faltará éste.

A no venir contratiempos serios, parece indudable, no obstante los pesimismo que en todas partes se observan, que la Bolsa se irá manteniendo con pequeñas variaciones a los actuales cambios. Otra cosa sería si por cualquier incidente, ó por cualquier suceso grave que pudiera ocurrir, y que por lo que se observa hay quien lo cree más que posible, se iniciara el temor, de que tan fácilmente se apodera el público, de una baja. Entonces, con el sistema que se ha venido siguiendo, merced a las pignoratias, de dejar exhausta completamente la plaza de papel, sería difícil de prever el término de una reacción, porque ha habido hasta la imprevisión de matar la especulación ó de alejarla, sin fijarse en que ésta es la válvula de seguridad en los grandes pánicos.

La operación de crédito de que tanto se ha hablado, ha venido también a sumarse a las muchas causas que ya existen poco favorables a la tranquilidad y normalidad del mercado; pero ella no creemos que afecte por ahora a la totalidad de la Bolsa.

la corte de Bengala no había otra princesa que la suya, y fiado en la voz general que se había estendido, tomó la ruta del reino y capital de Cachemira. A su llegada, se alojó en un mesón, donde supo individualmente en el mismo día toda la historia de la princesa de Bengala, y el desgraciado fin del indio (tan bien merecido) que la había llevado en el caballo encantado; circunstancias que le dieron a conocer a las claras era la misma persona que buscaba; y en fin, supo el gasto inútil que había hecho el sultán en médicos que no habían podido curarla.

El príncipe, bien informado de estas particularidades, se mandó hacer un traje de médico al siguiente día y con él y la barba larga que se había dejado crecer, se dio a conocer por médico marchando por las calles. En la impaciencia en que estaba por ver a su princesa, no defirió el ir al palacio del sultán, donde pidió permiso para hablar a un empleado. Le dirigen al portero mayor de cámara, a quien manifestó, que aunque acaso podría atribuirse a una temeridad el que fuese a presentarse en calidad de médico para tratar de la curación de la princesa después que tantos otros no habían podido lograrlo, sin embargo, esperaba, por la virtud de algunos remedios especiales que sabía y tenía experimentados, poder curarla. El portero mayor lo recibió muy bien, y le dijo que el sultán lo vería con gusto; y si lo graba darle la satisfacción de que viese a la princesa enteramente restablecida, podía contar con una recompensa proporcionada a su liberalidad, añadiendo:

—Espéreme V. un momento, que pronto vuelvo. Ya hacia mucho tiempo que no se había presentado ningún médico, y el sultán de Cachemira, con grande sentimiento, había perdido la esperanza de volver a ver la princesa en su primer estado, y al mismo tiempo en disposición de manifestarle, casándose con ella, la estremada pasión con que la amaba. Por consiguiente,

Algunos que se pretendían más hábiles y se alababan de conocer las enfermedades con sólo ver a los enfermos, le ordenaron ciertas bebidas que ella no tuvo reparo en tomar, bien satisfecha de poder alargar su enfermedad por el tiempo que le acomodase, y que estas bebidas no podían hacerle mal.

Cuando el sultán de Cachemira vió que los médicos de cámara no acertaban con la cura de la princesa, llamó a los de la ciudad, cuya ciencia, habilidad y experiencia no tuvieron mejores resultados. En seguida hizo llamar a los de las demás ciudades de su reino, más afamados en su profesión; la princesa hizo con ellos lo mismo que con los primeros, y sus recetas no produjeron el menor efecto. Por último, despachó espresos a los estados, prometiendo pagar bien los gastos del viaje a los que se dirigiesen a la capital de Cachemira, y además una espléndida recompensa al que la curase.

Algunos emprendieron el viaje; pero ninguno se pudo alabar de haber sido más dichoso que los de cámara y del reino, ni logró volverla en su sano juicio, cosa que no dependía de ellos ni de su profesión, sino de la voluntad de la princesa misma.

En este intervalo, el príncipe Firuz Schah, con el traje de dervis, había recorrido algunas provincias y sus principales ciudades, con tanta mayor pena, sin contar las fatigas del camino, cuanto que no sabía si marchaba derecho al sitio en que pudiese adquirir las noticias que tanto deseaba.

Atento a las novedades que corrían en todos los puntos por donde pasaba, llegó por último a una gran ciudad de la India, donde se hablaba mucho de una princesa de Bengala que había perdido el juicio el mismo día que estaba destinado para celebrar sus bodas con el sultán de Cachemira. Al oír el nombre de la princesa de Bengala, suponiendo era la que motivaba su viaje, con tanta más verosimilitud cuanto que era sabedor que en

Era el sultán del reino de Cachemira, el cual, al volver a su palacio de la caza, pasaba por aquel sitio y felizmente había acudido a sus gritos. Se dirigió al indio, y le preguntó quién era y lo que pretendía de aquella señora. Este le contestó con descaro era su mujer, y que nadie tenía derecho a tomar parte en sus desavenencias.

La princesa, que ni conocía la calidad ni la dignidad del que se presentaba tan a propósito para librarla del indio, le desmintió, replicándole de esta suerte:

—Caballero, quien quiera que seas, a quien el cielo envía en mi auxilio, tened piedad de una princesa y no deis crédito a un impostor. Dios me libre de ser mujer de un indio tan despreciable. Este que veis al frente es un abominable mágico, que me ha robado hoy al príncipe de Persia, a quien estaba destinada para esposa, trayéndome a este sitio sobre ese caballo encantado que tenéis delante.

La princesa de Bengala, no tuvo necesidad de decir más para persuadir al sultán de Cachemira que hablaba la verdad. Su hermosura, su aspecto majestuoso, sus lágrimas, hablaban por ella; trató de continuar, pero él en vez de escucharla, justamente indignado de la insolencia del indio, mandó le cercasen inmediatamente, y que le cortasen la cabeza. Esta orden fué ejecutada con tanta mayor facilidad, cuanto el indio, como había cometido su robo al salir de la prisión, no llevaba consigo ninguna arma para defenderse.

La princesa de Bengala, libre de la persecución del indio, cayó en otra que no le fué menos sensible. El sultán después de mandar que la diesen un caballo, la llevó consigo a su palacio, donde se dispuso un aposento el más magnífico inmediato al suyo, señalándole gran número de damas para que la acompañasen y sirviesen, y eunuocos para su guardia. El mismo en persona la condujo a este aposento, donde sin esperar a que le diese ella

DE TOROS

El domingo se reunió la junta de accionistas de las últimas corridas, y, contra lo que se podía esperar después de las conversaciones que tanto abundaban los días pasados, no ocurrió nada de particular.

Unicamente don Luis Moreno mostró su opinión contraria á que lo gastado en arreglar la plaza se cargase al presupuesto de las corridas, pero el mismo señor propuso un voto de gracias para la Comisión.

Las cuentas fueron aprobadas, se consignó el agrado con que los accionistas habían visto los desvelos de la comisión y se dió por terminada la campaña de este año.

Pronto empezará la del siguiente y creemos que debe entrarse en ella sin preveniciones. Es de esperar que para entonces haya desaparecido ó esté muy dominada la insurrección de Cuba, el estado de la agricultura no será tan malo á juzgar por los datos en que se fundan las esperanzas de hoy, y no se repetirán la multitud de percances sufridos este año.

El pensamiento de los que probablemente organizarán las fiestas es realizar el concurso de bandas en la tarde del 20, dos corridas de primera el 21 y 22, y «Carrusel» el 23 si se cuenta con el elemento militar como es de esperar teniendo en cuenta el éxito obtenido. Llenando los huecos que resultan con iluminaciones, músicas, bailes, teatro, etc. y terminando con la retreta, resultarán buenas fiestas.

Todo esto contando con que las corridas sean buenas, pues de otro modo el edificio se viene al suelo.

El procedimiento para dar buenas corridas ya lo sabemos: pero es preciso que nadie retire el hombro pensando que los demás llevarán la carga, pues el público se fija mucho en las omisiones y uno sólo de los obligados á contribuir que deja de hacerlo ó se suscribe por pequeña cantidad hace más daño de lo que generalmente se cree.

Todos ganan con la afluencia de forasteros aunque no ingrese el dinero en sus arcas en los mismos días de ferias, y todos deben contribuir á que esa concurrencia sea grande.

NOTICIAS VINÍCOLAS

Nájera y otros pueblos

Según nos dicen de Nájera, en aquella ciudad y pueblos vinícolas de su jurisdicción, están realizando las operaciones de vendimia con un tiempo inspirable, como no se podía esperar dado el temporal de aguas y frío que experimentaron no ha muchos días, ó sea durante las ferias que resultaron deslucidas con tal motivo y de escasos rendimientos para el comercio que apenas notó aumento en las ventas de géneros.

La cosecha de vino va á resultar superior á la del año pasado y así lo han manifestado importantes cosecheros que se ven agoviados por carecer de útiles para acomodar por el pronto el abundante y rico fruto que recogen, esperando que las clases de vino no dejarán nada que desear.

LOS SUCESOS DEL FERROL

Ferrol, 11.—Excitados por las provocaciones ocurridas ayer, los seiscientos obreros de los astilleros de la Graña vinieron al Ferrol hoy á la una de la tarde, y unidos á los demás obreros particulares que hoy no habían asistido al trabajo, se dirigieron al Ayuntamiento y de allí al «Centro obrero» donde acordaron ir en pacífica manifestación hasta la Capitanía general en señal de protesta por la agresión injustificada de que fué objeto el director de El Correo Gallego y por la pretendida prisión de Fernández Pedrosa, concejal, y jefe del partido socialista.

Al llegar frente á Palacio los manifestantes, á los cuales se habían unido ya muchos cientos de personas, salieron al encuentro el

teniente de la Guardia civil, que fué arrollado por el movimiento natural de las masas que avanzaban en silencio; entonces el hijo y ayudante del general Carranza, don José Ignacio, capitán de infantería de marina que tanto desafecto viene demostrando al pueblo, disparó dos tiros de revolver al mismo tiempo que mandaba hacer fuego á la guardia de infantería de marina que custodiaba el Palacio y dirigía insultos al pueblo. Este contestó á la provocación lanzando una lluvia de piedras que rompieron todos los cristales del edificio: los soldados repitieron sus descargas cayendo herido el jefe de la guardia municipal señor Sardiña.

La Guardia civil de caballería dió varias cargas á los manifestantes, ocasionando varias contusiones.

El pueblo está indignado al ver que se pretende arrastrarle á las mayores violencias con tan constantes é injustificadas provocaciones é imprudencias: la situación es insostenible: todos los comercios se hallan cerrados.

Hubo carreras, sustos y atropellos: las mujeres corrían desparovidas gritando por las calles y mesándose los cabellos.

Témense grandes venganzas contra el pueblo. El Ayuntamiento continúa constituido en sesión permanente.

Créese que á la hora de salir del arsenal la maestranza se repetirá la manifestación y habrá un nuevo conflicto.

Ferrol, 12. En la fachada del Palacio de la Capitanía general que da frente al Paseo de la Herrera, no quedó un cristal sano.

El suelo está sembrado de piedras. Cuando sonaron las descargas, la muchedumbre arremetió furiosa contra la tropa, obligándola á replegarse bajo los arcos del Palacio.

Fuerzas de guardias de Arsenales rodean el edificio y ocupan las bocacalles que afluían á las inmediaciones del mismo.

Una compañía de Luzón salió del cuartel situándose en la plaza de Armas.

La Guardia de Marina prendió frente al Palacio á tres hombres y á una mujer.

Esta fué puesta en libertad poco después. Durante la refriega, las mujeres incitaban á los hombres gritando y dando mueras.

Ferrol 12.—El Alcalde y el Ayuntamiento interino recibieron en el muelle al secretario del Gobierno civil de la provincia señor Ureña, acompañándole hasta la fonda donde se hospedó.

Un inmenso gentío seguía á dichos señores, aplaudiéndolos.

El señor Ureña conferenció con la corporación municipal.

En este momento está en Palacio y pedirá la libertad de los presos para evitar mayores disturbios.

Esta clase de prisiones llevadas á cabo por la autoridad militar témense mucho.

Hasta la hora en que telegrafio no se han vuelto á repetir los disturbios.

La situación es imposible, y ya no hay términos para calificarla.

ZARAGOZA

Toros.

La primera corrida de toros celebrada el domingo, resultó infernal.

Los toros de la ganadería de Ripamillán, fueron blandos, huidos y mal criados. Impropios de ser presentados en una función en la que se cobran precios exorbitantes.

El segundo fué retirado al corral y el cuarto fogueado por cobarde.

Guerrita, que había pedido que se colocaran burladeros en la valla, pues la herida que sufrió en la plaza de Barcelona le impedía saltar, estuvo toda la tarde desconfiadísimo.

Con la muleta, bailando continuamente, pinchando muy mal y entrando siempre á matar á paso de banderillas, volviendo la cara.

Fuentes, tratando de agradar, acercándose con la muleta y tirándose en corte al matar; pero sus faenas resultaban deslucidas, pues los bueyes que le tocaban en suerte se encogían al hierro.

De los banderilleros, no sobresalió ninguno.

Los picadores achuchando á los toros para entrar en suerte.

(POR TELÉGRAFO)

Verificada segunda corrida con toros de Lizaso: el ganado bueno, caballos arrastrados, tres.

La entrada, un lleno. Guerrita superior: le dieron la oreja del primero.

Villita bien: fué cogido, pero sin consecuencias. El cuarto toro lo brindó al alcalde, quien le regaló una petaca de plata: agrado mucho.

Los peones trabajando. Los picadores muy tumbones.—Chispas.

CONCIERTO MUSICAL

No debe desmayar el señor Carasa, porque en la primera sesión celebrada anteanoche en el teatro, no habría toda la entrada que él hubiera deseado.

En cambio pocas veces habrá estado la sala más favorecida de personas de buen gusto que saben apreciar y saborean las delicadas armonías que producen los músicos de la excelente banda de Bailón.

La tarea que se ha impuesto el empresario al organizar estas magníficas fiestas, no es de las que por el momento producen provecho, porque el despertar aficiones artísticas cuesta trabajo en localidades como la nuestra poco acostumbradas á los conciertos clásicos.

De todas maneras, si consigues cubrir gastos, no lo pierdes todo, porque al fin de la jornada, irá encauzando las corrientes hacia su teatro para lo futuro.

Por otra parte, en estas horripilantes noches de invierno ¿á dónde va á encontrar el público espectáculo más culto, entretenido ni barato, para pasar las veladas de los días festivos?

El primer resultado práctico pudo verlo el señor Carasa, al notar la satisfacción unánime de cuantos asistieron al concierto del domingo. No hubo una sola persona que no hiciera voto de volver todas las noches de concierto.

Poniendo un intermedio de cualquier clase, para distraer durante un cuarto de hora, el programa será completo y agradable.

La banda de Bailón celebraba anteayer un de esos días que hacen época. Primero, por tener ocasión apropiada para lucir sus primeros en buenas condiciones acústicas; segundo y principal, porque el día 13 de octubre será de gran trascendencia para la música militar. En ese día se decidió de sus destinos al verificarse las oposiciones para la plaza de músico Mayor.

En ese día con la misma fantasía de *Fra Diavolo*, que tan primorosamente tocaron anteanoche, hizo el ejercicio de dirección el señor Sánchez Escalera, que en menos de un año ha colocado la banda de Bailón, en condiciones de hacer dudosa la adjudicación del primer premio en el grandioso concurso que acabamos de presenciar en Logroño, obteniendo el segundo y un voto para el primero.

Todos los números fueron muy celebrados, haciéndose repetir las «carceleras», de Chapí y la jota de la *Dolores*, de Bretón, que cuanto más se oye gusta y seduce más.

Pero sin disputa, el número de mérito, el que puso de relieve las excepcionales condiciones de director del señor Escalera y la competencia y afinación de los solistas de requinto, fiscorno, clarinete y saxofón, que oportunamente fueron aplaudidos, fué la inspirada fantasía de *Gioconda*. La banda simulaba una orquesta numerosa y afinadísima; otras veces órgano sublime y más de cuatro veces creíamos sentir las pastosidades del violoncello ó del fagot, en las notas arrancadas á los saxofones y clarinetes bajos.

En el intermedio, dedicado de primera intención á un acto de declaración, se puso á última hora una pieza de música descriptiva titulada «La cacería», original del que fué músico mayor de Alabarderos don Leopoldo Martín.

Si no obtuvo todo el éxito que merece, debiase á que el público esperaba otra pieza del mismo título que recientemente tocó en «La Fraternidad» la banda de Cantabria cuando vino al concurso. Aquella composición es de más seguro efecto para la masa general del público; es más «bucólica».

Tenemos entendido que el señor Escalera nos la dará á conocer en sucesivos conciertos.

En suma: la velada de anteanoche, dejó satisfechos á los espectadores y en nuestro concepto es lo más artístico y acabado que se ha hecho en el teatro, tiempo hace.

Póngase ustedes de acuerdo señores del paraíso cuando quieran pedir algo, porque si no es imposible que la música pueda dar gusto á todos.

Lo mejor será lo que dijo uno: «que toque lo que quieras».

Parece que la empresa, deferente con lo que varias personas han solicitado, ampliará el plazo de abono hasta el segundo concierto que tendrá lugar el próximo domingo.

Fray-CIRILO.

REGISTRO CIVIL

Días 13 y 14 de octubre.

Nacimientos: Serafín Osés Sola y Dionisia Cuesta Pascual.

Defunciones: Celedonio Hurtado Martínez, de 59 años, casado; Fructuosa San Pedro Fernández, de 67 años, casada, y Valentina Velilla Cuesta, de 21 meses.

AVISOS Y NOTICIAS

Las personas que ayer pasaron por el camino de Lardero, se mostraban sorprendidas al ver una veintena de hombres de todas edades que por su extraña indumentaria y más aún por las rarezas que ejecutaban, demostraban á la legua su condición vesánica.

Nos parece algo expuesto y sobre todo muy penoso el espectáculo que se ofrece á los ojos de los transeúntes que en gran número pululan por la calle de Soria, cuando como ayer se les pone en contacto con los pobres enajenados del manicomio provincial.

La distinguida señora viuda de Rodríguez, salió ayer para Madrid, después de pasar el verano en su hermosa finca de la calle de Soria.

En su compañía fueron sus hijos los marqueses de Montesa, don Lorenzo Rodríguez, la encantadora y elegantísima señorita María, y demás familia.

Despidieron á los viajeros en la estación del ferrocarril sus parientes los marqueses del Rómbar, señores de Blanco, Cerio, Torres; señoritas de Codes y Blanco y muchos amigos y relacionados que desean pase el invierno para volver á saludar en Logroño á los señores de Rodríguez y Montera.

Por la alcaldía se han dirigido atentos B. L. M. á los presidentes de los círculos de recreo, en súplica de que se ingresen en la depositaria municipal, las cantidades con que las sociedades han de subvenir á las pérdidas ocasionadas por las corridas de toros celebradas en las pasadas fiestas de San Mateo.

Las justas reclamaciones de la comisión de festejos van á girar en un «círculo vicioso» aunque no lo parezca la situación conservadora.

La noticia vendrá á poner el *inri* en los círculos *sin* recreo.

Son muchas las personas que el domingo por la tarde viéndose chasqueadas al observar que la banda militar no tocaba en el paseo del Príncipe, por hallarse en el baile del teatro, se trasladaron á este último punto para oír las piezas que allí ejecutó, viendo al propio tiempo cómo bailaban la clásica *jota*, varias hermosas muchachas.

Desde el muro de los Reyes, número 9, hasta la iglesia de la Redonda, se extraviaron el domingo unos lentes montados en gafas y teñidos de azul.

Se agradecerá su entrega en esta administración.

Ayer por la tarde fué conducido á la prevención un pobre transeúnte, que en el café de los Leones acometió y amenazó con un palo al sirviente Juan Molins, quien mediante la ayuda de varias personas, pudo desasirse de dicho mendigo, el cual fué detenido por un agente municipal.

En un escándalo ocurrido en la calle Mayor anteayer domingo y promovido por las mujeres Teodora Lumberras y Prudencia Pascual, ocupó el agente municipal Evaristo

Fraile á la primera un cuchillo de grandes dimensiones, y á la segunda un palo, por cuyo motivo ambas han sido denunciadas al juzgado municipal por el inspector de policía señor Franco.

Reorganizada la disuelta cofradía de San Antón, hermandad que tan buenas obras de caridad vino prestando anteriormente, hemos oído que en las próximas fiestas de su Santo Patrono continuará con mayor amento y esplendor si es posible solemnizando éstas, ora con funciones religiosas, ora con limosnas en cuanto sus fondos lo permitan.

Así nos lo han manifestado cofrades que nunca opinaron por la disolución de tan piadosa cofradía.

El plazo para admitir solicitudes optando á la plaza de inspector de policía urbana de esta ciudad, terminará en el día 18 del corriente mes, pues en la próxima sesión ha de proveerse el destino.

Ha sido trasladado á la Audiencia de Teruel el magistrado de Logroño don Vicente Auban, ocupando esta vacante el magistrado de Teruel don Francisco Freixa.

El magistrado excedente don Trifón Heredia, ha sido jubilado.

Los obreros panaderos declarados en huelga en la capital de Asturias, han celebrado un «meeting» para decirle al público que sus antiguos patronos los están explotando, pues cada panadero de Oviedo vende por término medio unas 120 arrobas de pan diariamente que le cuestan 517 pesetas, y como saca por ellas 624, resulta una ganancia diaria de 107 pesetas.

Para demostrarlo prácticamente han puesto los obreros una tahona.

La Delegación de Hacienda anuncia que se hallan vacantes los cargos de recaudador de contribuciones del partido de Nájera y de agentes ejecutivos del de Logroño en su zona primera y tercera, del de Arnedo en la segunda y cuarta y de la única de Torrealla.

Por la Dirección general de instrucción pública se ha concedido la rehabilitación para ejercer el cargo de Maestro público y con derecho á mayor sueldo, á don Tomás Bobadilla, que lo fué de la de Arenzana de Abajo.

Cada día es considerablemente mayor el favor que el público viene dispensando al joven y reputado Cirujano Dentista logroñés Sr. Gurrea. Portales, 20, Logroño.

Con el sueldo anual de 999 pesetas, se halla vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento de Autol.

La Guardia civil de Alfaro ha detenido en la carretera de Zaragoza á Antonio Almagro como autor de un robo de sábanas y almohadas llevado á cabo en la noche del día 10 en la ciudad de Calahorra.

Ha sido puesto á disposición de aquel juzgado de instrucción dicho sujeto, confeso del delito cometido.

Hemos recibido un interesante folleto titulado «Manual de Correos y Telégrafos» en el que su autor, don Juan Elguozábal, administrador de correos y telégrafos de Haro, inserta cuantas disposiciones y noticias pueden interesar á los que usan ambos medios de comunicación.

Es un libro sumamente útil y que de seguro tendrá una gran aceptación.

Se vende al precio de seis reales en las porterías de las estaciones telegráficas.

C. RUIZ Mercado, 47, principal Cirujano-Dentista. LOGROÑO.

En el Espolón se perdió el domingo un abanico con varillaje japonés, de hueso. Es recuerdo de familia, por lo que se agradecerá su entrega en la administración de este periódico.

ANIS DEL CÁNTABRO Henri Garnier & C.º, Pasages (Guipúzcoa.)

En el trayecto de la casa de carros y camino de Villamediana, se perdió en la tarde del sábado último un guardapelo.

Para más detalles, dirigirse á la administración de este periódico.

las gracias por la grande obligación en que estaba, según ella se había propuesto, le dijo:

—Princesa, no dudo tendréis necesidad de reposo, y así os dejo en libertad de que descanséis. Mañana os hallaréis en estado de hablarme acerca de las circunstancias de vuestra extraña aventura.

Y al decir estas palabras se retiró. La princesa de Bengala no podía contener su gozo al verse en tan corto tiempo libre de la persecución de un hombre á quien no podía mirar sino con horror, y se prometió que el sultán de Cachemira tendría á bien poner el colmo á su generosidad remitiéndola al príncipe de Persia, tan luego como supiese de su boca lo que había pasado con él, y le suplicase le otorgase esta gracia: pero estaba muy distante de ver el cumplimiento de sus esperanzas.

En efecto, el rey de Cachemira, resuelto á desposarse con ella al siguiente día, había mandado anunciar los regocijos públicos desde que apuntó el día por el sonido de los tambores, timbales y trompetas y demás instrumentos propios á inspirar alegría, que resonaban no sólo en el palacio, sino también en toda la ciudad. La princesa se despertó al ruido de estos conciertos tumultuosos, atribuyéndolos á diferente motivo del que lo causaba. Pero cuando el sultán, que había dado orden que le avisasen cuando estuviere en disposición de recibirlo, fué á visitarla, y después de informarse del estado de su salud, le dió á conocer que los conciertos de música que percibía eran para hacer sus bodas más solemnes, pidiéndole al mismo tiempo que tomase parte en ellos, se quedó de tal modo consternada, que cayó desmayada en el suelo.

Las criadas que estaban presentes, se apresuraron á socorrerla, y el mismo sultán en persona contribuyó por su parte á hacerla volver en sí; pero pasó un largo rato antes que lo consiguieran. Por último, se mejoró

un poco; entonces, para no faltar á la fé que había prometido al príncipe Firuz Schah, consintiendo en las bodas propuestas por el sultán, tomó más bien el partido de fingir había perdido la cabeza con el desmayo, y comenzó al punto á decir mil locuras en su presencia, levantándose en ademán de querer tirarse á él, de modo que el sultán se quedó sorprendido ó muy triste con tan sensible contratiempo; y como vió que no volvía en su acuerdo, la dejó con las criadas, recomendándoles que la cuidasen y no la dejasen sola. En todo aquel día no se descuidó en enviar con frecuencia á saber cómo se hallaba, y cada vez le comunicaban, ó que seguía lo mismo, ó que en vez de ponerse mejor, iba agravando. El mal pareció aun más violento por la noche, de suerte que el sultán no la pasó tan venturoso como se había pensado.

La princesa de Bengala no se contentó fingir su locura al otro día diciendo mil extravagancias sino que continuó de este modo hasta tanto que el sultán se vió obligado á tener junta de sus médicos de cámara, y hablarles de esta enfermedad para saber si podrían encontrar remedio.

Los médicos, después de haber consultado entre sí, contestaron acordes en que se conocían muchas suertes y grados de esta enfermedad; y que unas, según su naturaleza, podían curarse, y otras eran incurables; pero que en todo caso, no podían formar juicio acerca de lo que padecía la princesa de Bengala si no la veían; el sultán mandó, pues, á los eunuocos, que los introdujesen en el aposento de ésta, uno á uno, según su rango.

La princesa que lo había previsto todo, y temió que si se dejaba pulsar de los facultativos, el más imbécil conocería inmediatamente que estaba perfectamente buena y que su mal era fingido, á medida que se presentaba alguno, se ponía furiosa y dispuesta á echarse encima, de tal modo que ninguno se atrevió á acercarse á ella por no exponerse.

mandó al portero mayor le presentase sin detención el médico que acababa de anunciarle.

Con efecto, el príncipe de Persia fué presentado con el traje y disfraz de médico al sultán, quien sin perder tiempo en discursos supérfluos, después de haberle advertido que la princesa no podía sufrir la vista de ningún médico sin experimentar ciertos accesos de locura que agravaban su enfermedad, lo hizo subir á un gabinete que estaba encima de su cuarto, desde donde podía verla por entre una celosía sin que ella lo notase.

El príncipe Firuz Schah, subió y percibió á su amable princesa; sentada y sin alifio, cantando con lágrimas en los ojos una canción, por la que se lamentaba de su desgraciado destino, que la privaba acaso para siempre del objeto que amaba tan tiernamente.

Enternecido el príncipe al ver la triste situación de su amada princesa, no necesitó de más para comprender que su mal era fingido, y que su amor le había puesto en tan violenta posición.

Bajó del gabinete; y después de haber informado al sultán acerca de la enfermedad que padecía la princesa, y que no era incurable, le dijo que para lograr este efecto, era indispensable que él la hablase en particular y sin testigos; y en cuanto á los accesos que experimentaba á la vista de los médicos, esperaba lo recibiría y escucharía favorablemente.

El sultán mandó abrir la puerta del cuarto de la princesa, y el príncipe Firuz Schah pasó adelante.

Al momento que ella lo vió, como le tuvo por un médico á causa de su traje, se levantó furiosa en ademán de amenazarle y llenarle de injurias; pero no obstante, él se acercó lo bastante para que le percibiese sin que nadie lo notase, y la dijo en voz baja y con un aire respetuoso:

RAMÓN PONS SAGASTA, 4. LOGROÑO

SASTRERÍA. —Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección a la medida de toda clase de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adelante.

CAMISERÍA. —Elegante corte a la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela. —Camisas de franela desde 2'50 pesetas en adelante. Se hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería. —Buen surtido de pecheras, cuellos y puños sin planchar, para arreglo de camisas. —Trajes interiores de punto inglés, de estambre y algodón, calcetines de todas clases. —Pañuelos de bolsillo, pañuelos de seda abrochados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, a precios muy económicos. Este establecimiento se encarga de remitir cuantas prendas se deseen teñir ó lavar a la casa. **EDMUNDO DESLANDES**, Tintorería de París. Tinte y quita-manchas. Único representante en Logroño. Pídanse catálogos.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 3, y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro

VICTORIA

de hierro

de mi invención

MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Raíles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. —Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soría, números 2, 4, 6, 10 y 12, EN LOGROÑO

FABRICA DE ABONOS MINERO-ANIMALES DE LA

Viuda de Nicanor de Rivas é hijos

SUCESOR P. MARTÍNEZ

A BASE DE SUBSTANCIAS ANIMALES Y MINERALES OBTENIDOS POR PROCEDIMIENTOS QUÍMICOS EN LOGROÑO.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO POR 20 AÑOS

Fábrica de Cortidos correones y correas para máquinas sistema especial de la casa. —Venta por mayor y menor.

La Fábrica se halla situada en la antigua de cortidos de D. Nicanor Rivas, (junto al puente de Hierro).

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del acífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas. —Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de enero de 1891, y de Manila cada cuatro jueves, a partir de enero de 1895.

Línea de Buenos Aires. —Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo. —Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo Guinea.

Servicios de África —Línea de Marruecos —Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger. —El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manilla a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. —La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante. —La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. —Para más informes dirigirse al representante en esta provincia.

D. Rufino Mateo Agente de Negocios, Logroño

HIERRO Y MANGANESO

MÁS DE 60 MÉDICOS actualmente en ejercicio en España atestiguan que la

Medicación eupéptica ferro-mangánica

PÍLDORAS DE SALUD TRAYNER

Curan: la clorosis completamente por rebelde é inveterada que sea, sin que pueda igualársele ningún otro preparado, la debilidad de estómago, falta de apetito, desarreglos de la menstruación, histerismo, pobreza de sangre, flujos blancos, emanación, colores pálidos, etc. Deruelven la salud a las jóvenes y señoras y a cuantos padezcan de malas digestiones por falta de fuerza en el estómago.

Se remitirá gratis a quien lo pida, el extenso é interesante prospecto que acompaña a cada estuche, con más de 60 certificados médicos, historias clínicas é instrucciones necesarias para su uso.

Estuche de 100 píldoras 2'50 pesetas: se remiten por correo con 0'25 más, previo el envío de su valor. —Trayner, Vendrell. (Tarragona)

En Logroño: Por mayor y menor D. Roberto Abad. En Santo Domingo de la Calzada, D. Emilio Salazar; y en las principales farmacias de España.

FOSFATO DE CAL

CALLOS Y DUREZAS

de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro é inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor a la primera aplicación extirpando luego los CALLOS Y DUREZAS.

Los muchos miles de frascos despachados en Madrid y en muy solicitado que es este CALLICIDA en su mejor elogio. —Vendese el estuche con frasco, pincel é instrucciones, a una peseta, en las principales farmacias y droguerías.

Depósito central general: farmacia de E. Abras Xifra, Argensola, 10, Madrid, y Melchor García.

Depósito para Logroño D. Pablo Fernández y en su Droguería y Farmacia Central, Plaza del Mercado, núm. 8, al por menor.

LINEA LARRINAGA

de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES

Buenaventura, Emiliano; Alava, Saturrúna, Niceto, Ramón de Larrinaga,

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados a continuación ó otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRE DEL BUQUE	FECHA DE SALIDA
Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	R. de Larrinaga	1895 Octubre, 23

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON

Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander en el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remiteinte que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.

Para solicitar cabida é informes en general dirigirse a su consignatario SR. MARQUES DE HAZAS, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

Son Azucaradas.

Curan los dolores de cabeza

Curan la dispepsia

Curan el estreñimiento

Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.]

PRIMER PREMIO

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1857.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

(Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona.

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.

Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.

Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería ó motor.

Fábricas de harinas y sus anejos de molinaria

Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.

Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.

Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado é sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. —Numerosas referencias.

Dirección para telegramas: VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA

Teléfono número 595.

COCINAS

Las verdaderamente económicas son las de

SISTEMA ESTEFANÍA

Debido á los grandes desvelos é interés tomado por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamando la atención de cuantos las conocen, por su gran economía, por su fácil manejo y por las diversas materias con que pueden aimentarse. —Llamamos la atención de los dueños de cafés, colegios, conventos, etc. etc. ó de las señoras que deseen COCINAS por los beneficios que han de reportar.

Calle de las Cuevas, 6 y 8.—HARO.

Sastrería económica

DE **ESTEBAN HERNANDEZ**

San Blás, 14.

(Antigua farmacia de D. Félix del Saz.)

Rapidez en la confección de trajes á la medida, en tantas horas como duros cueste.

¿Que por qué se llama económica?

Primero. Porque por 50 reales, hace un traje completo de americana á la última moda, y por 72, con forros.

Segundo. Porque con tres varas de género te puede 7 cuartas de ancho, hace un traje á uno que tenga 30 centímetros de grueso de pecho; y esto puede saberse con una cinta de asera.

ENOLATURO PADRÓ

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona. —Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

IMPRESA DE LA RIOJA

LINEA DE VAPORES «SERRA» y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500 Serrra, de 3.500 Pedro, de 5.000 Guido, de 5.500

Gracia, de 5.000 Leonora, de 4.500 Ernesto, de 5.000 Hugo, de 4.500

Francisca, de 4.500 Carolina, de 3500 Enrique, de 4.500 Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién.

Los vapores nombrados á continuación, ó otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Guantánamo.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA. Se suplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar, Guadalupe de Santander.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio mas seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

LA INDUSTRIAL

Comercio almacén de camas jergones, colchones máquinas de coser y muebles de madera y mármol de

JULIAN RUIZ Y MARTINEZ

calle de San Blas, núm. 30, frente a la Pastelería de Regino González

junto a la Plaza de Abastos (verduras) y esquina a la calle de Laurel

Ventas al contado y á plazos desde una peseta

semanales, mensuales, trimestrales ó convencionales

Camas inglesas de balcónillo, balaustrés anillos y bolas mazizas.

Camas de plegar (ó librillo) bonitos y variados modelos de las cinco principales fábricas de España hasta de 28 clases, de esmerada construcción y solidez.

Camas de madera, de Viena (variadas). Cunas y camas-cunas.

Camá, jergón y catre-jergón de enganche y desarme (nueva invención), jergones de hierro y muelles, de cordones dobles, jergones tapizados (varias clases)

Somier americano é inglés con currones. Colchones de lana superior.

Almohadones de id. id. Muebles de madera y mármol.

Silleras y espejos. Lavadores de hierro.

Cubos, jarros y jofainas. Baules mundos y maletas, clases superiores.

LA INDUSTRIAL.—Logroño, San Blás 30, esquina á la de Laurel

frente a la Pastelería de Regino González, y junto a la Plaza de Abastos. (ó verduras).

También se compran y venden máquinas de coser en buen uso.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES

UNICA APROBADA Y RECOMENDADA por la real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la COIRRE. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda aprobada con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. Al por mayor, señor Aviño, plaza de la Lana 11, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & C., Liverpool, Agentes generales,

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas; Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895 Octubre, 16	Navarro de 3.770 toneladas. Capitán D. T. Goicoechea.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Guantánamo, Sigo, Cuba, Cienfuegos y Manzanillo
Octubre, 30	Eúskaro de 2.471 toneladas. Capitán D. L. Aralucoa.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se suplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota d'avalada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO